

# 不知什么时候,我和他已咫尺天涯

□记者 孙芸苓

●本期嘉宾:小叶(化名),女,52岁,自由职业

●采访地点:池神庙南门外:和园茶叙

联系人:张朝霞  
15034543999

小叶是记者微信上的好友,经常在记者的文章后面点赞,但我们很少私聊。直到前几天,她主动邀请记者聊聊,于是我们约定在茶馆见面。她说最近心里很崩溃,没有一点安全感。面对年迈的老人、幼小的孩子、冷漠的丈夫,她第一次有了莫名的危机感。可是她无法轻易跟熟悉的人说起这些,却又急于找个人倾诉,于是想到了记者。握手之际,记者发现小叶虽衣着讲究,却给人一种弱不禁风的感觉。落座后说起最近和孩子爸之间的情感困惑,她泪流满面。

## 同病相怜,让我们走到一起

我和孩子他爸结婚18年了,我们两个都是二婚。我第一段婚姻持续了五年,因为没有孩子,婆媳关系紧张,最后导致离婚。我和孩子他爸是经人介绍的,那会儿他也是刚离婚,没有孩子。我们都是刚刚走出离婚的阴影,两个人有同病相怜的感觉。

在第一段婚姻里,因为不能生孩子,我很自卑,婆婆也因此嫌弃我,对我不好。和他认识不久我们就在一起了,紧接着,我发现自己竟然怀孕了。开始我还不相信,就到医院检查,医生说的确是怀孕了。他知道后也很高兴,并很快和我父母商量婚事。我们按当地传统婚俗举行了简单的结婚仪式,就那样成了一家人。因为当时太匆忙,我们没有到当地的民政部门领取结婚证。这个虽然在我心里造成了一定的不安全感,但因为有了孩子,他对我一直很好,我也就没有再当回事。

刚结婚的时候我们可以说是一贫如洗,可是,我们的心都在这个家里。他是那种比较活泛的人,经常辛苦奔波为了家里创收,我也很心疼他。记得那时,我们承包过果园,开过小饭店。虽然日子过得清苦,我内心是甜蜜的。我们有个活泼可爱的儿子,那时一家人在一起很幸福。

当时,日子过得很紧张,给孩子交完学费后钱就所剩无几,孩子吃个零食都不舍得。后来,村里卖地分了些钱,加上一些积蓄,我们才在村里盖了两层楼房。

后来,我们又在一个小区开了家不大的超市。他是那种喜欢当老板的人,用运城话说就是给人感觉是个大把式,可是又挣不了大钱,好像就是个图个热闹。

## 平常日子,却有简单的幸福

他那人虽然没多少文化,但讲义气,总有很多朋友围着他转。他爱面子,喜欢请客,再加上我们做超市也需要人气,超市边上就是个小饭店,他们几个朋友经常在那里聚,大多都是他请客。虽然我不喜欢他喝酒,但那时的他很顾家,无论喝



酒到多晚都会回来住。

记得当年,他只要挣了钱都会拿回来,让我们一家人改善一下生活。看着他和孩子一起玩耍,我的内心很满足,感觉自己找对了人。

我是个要强的人,他在外面辛苦挣钱,我也不愿在家里吃闲饭。孩子大点后,我开始在超市帮忙收银,他进回来货,我帮忙整理摆放,一天下来虽然辛苦,我们乐在其中。他很孝顺,我们结婚后婆婆一直跟我们住,我和婆婆关系还算融洽,老人帮忙照顾孩子,我也非常领情。那时的我们,虽然没有大富大贵,但拥有简单的幸福。

## 突然感觉,他像个陌生人

这几年手里宽裕点,他开始在外面承包些工程,好像和建筑有关,比开超市挣钱。去年,我们手头刚刚缓过来点,他就说接了个大工程,需要钱,要把超市打出去。超市虽然这几年也不太景气,但我心里感觉是个正经生意,起码维持我们一家的生活没有问题。我坚决反对他打超市的主意。

可是,他说这次工程如果做好了,等于我们开十年超市。看着他笃定的样子,我也无奈。在他的强烈要求下,我们以20万元的价格,把超市转让了出去。他把钱都拿去投资了,过年时拿回来12万元,我赶紧存了10万,剩下的留作生活费。想着,孩子大了到要紧的时候用。可是,他做工程一会儿要买材料,一会儿要给工人发工资,一会儿要还债。那10万元在我手里还没有暖热,就又被他陆续拿走了。我虽然是个“过路财神”,但心是踏实的,因为我感觉他没有二心,男人在外面做事不容易,做妻子的应该理解支持。

可是这两年,我明显感觉到他对我冷淡了许多,经常回来喊累,对我好像爱答不理的。我开始没有多想,想着他毕竟也年龄大了,不会像以前那样精力充沛,我也快更年期了,就没有太当回事。孩子上了中学,我在家里陪着老人难免有些寂寞,就希望他回来陪陪我。可是,他一个月回来一两次,还多是拿个手机在聊天,一会儿是微信,一会儿是抖音,看着很忙碌。

我想和他说话,他总会表现出不

耐烦的样子。他的态度,让我心里的不安全感加重。我们两个虽然在一起十多年,可是,我们毕竟一直没有领取结婚证。他如果变心,我就惨了。可我又想,他对老人那么孝顺,对孩子那么亲,又是个心地善良的人,我和他苦日子都过来了,他不会这么没有良心,更不会对我们母子做出那样绝情的事情。我心里很纠结,虽然有时候我也感觉到不对,但我总是这样安慰我自己。

## 一条微信,打乱我平静的生活

可是,今年“五一”放假前夕,一个匿名微信,让我的心彻底乱了。开始一个陌生人加我微信,说是朋友,我就加了。后来聊天,那人一直问我和丈夫感情咋样,我说很好,可是他说:“不一定吧……”我就纳闷问:“为什么?”他说:“看你是个善良的女人,很同情你,就给你说实话吧,你丈夫在外面有人了,就是工地上做饭的女人。你还傻傻地在家替他照顾老人和孩子,你这样的傻女人少见……”我问他是谁,他说他只是个好心人,和我丈夫在一个工地上干活。说完后没多久,我就再也联系不上他了。我的心一下子就乱了,没着没落的,整天坐立不安。

放假回来,他依然拿回来两万元钱,我没有马上存起来,就放到家里的抽屉里,买了点东西,给婆婆买了件换季的衣服。我想着,过了假期再把剩下的钱拿去存。可是刚过了两天,我想买点东西,去拿钱的时候发现只有一千多元了。我算了算,整个花销也就不到两千元,其余的钱竟然不翼而飞了。我问他,他说有急用拿走了,我也不好说什么。我偷偷看他的手机,上面有个女人给他留言,称他为老公,我的头一下子大了。

因为那条微信,我想试探他一下,一天孩子上学没回来,就剩我们夫妻两个,我特意洗了澡,还像以前那样想靠在他身上亲热一下。他好像躲我一样,赶紧转了姿势又旁若无人地玩开了手机。我就故意把手机从他手里夺过来,示意他和我说话。他冷冷地说,老夫老妻了有啥说的,就过来夺手机。我不给,他竟然狠狠地推了我一下,我的头磕在了床上疼得我眼泪都下来了,我委屈地哭了起来。要是以前,他会来哄我,我们会和

好如初。可是,这次他看都没有看我一眼,依然冷漠地玩手机。那一瞬间,我的心真是冰凉冰凉的,那种不安全感再次将我淹没。

此时,我们离得很近,我却感觉到很遥远,似乎有某种东西在我们之间消失了。我感觉很无助、很委屈,十几年的婚姻和感情,多年的同甘共苦,换来的竟然是如今的冷漠。我第一次感觉到恐惧,那个没有领证的硬伤在我心里成了沉甸甸的石头,让我的心堵得慌。这个我爱了十几年的男人,或许真会因为小三抛弃这个家,抛弃我们母子。

如今的我很无奈,只能让自己学会麻木,可是,我的心越来越空,对未来没有一点安全感。我没有任何把柄和证据,但女人的直觉是很准的,可是我又怕真找到证据,只能这样浑浑噩噩地过着。似乎,把未来的幸福寄托在他的良心上了,我自己都感觉自己很可悲。

记者手记

在快节奏的现代社会中,婚姻观念逐渐呈现出多元化和个性化的趋势。然而,尽管人们对于婚姻的理解有所不同,但有一点却是共识——婚姻应当是建立在法律基础之上的。像讲述者小叶这样的无证婚姻,就像没有驾照开车一样,太没有安全感了。

婚姻,作为人类社会中最基本和重要的关系之一,承载着家庭、情感、责任等多重意义。它不仅是一种情感上的结合,更是一种法律上的约束。结婚证书,作为婚姻关系的法定凭证,不仅是双方感情的见证,更是双方权利和义务的保障。它规定了夫妻双方在婚姻关系中的权利和义务,为婚姻的稳定和家庭的和谐提供了法律支持。

像这样“结婚不领证”的做法是错误的。结婚不领证,意味着双方没有建立起法律上的婚姻关系,也就无法享受到法律所赋予的权利和保障。一旦出现纠纷或矛盾,双方往往难以通过法律途径解决问题,这不仅给双方带来了极大的不便,也增加了社会的不稳定因素。

像小叶这样,和对方一起生活十几年,又有孩子,但没有结婚证,其实对孩子也是一种不公平,更难以保证他们母子的合法权益。

此外,结婚不领证还可能导致一系列社会问题。例如,双方没有明确的财产关系,一旦分手,财产分割往往成为难题;双方没有法律上的亲属关系,一旦涉及子女抚养、继承等问题,也容易产生纠纷。这些问题不仅会给双方带来困扰,也会对社会造成不良影响。

因此,我们应该明确认识到结婚不领证的危害,树立正确的婚姻观念。婚姻不仅是情感的结合,更是法律的约束。只有建立在法律基础之上的婚姻,才能更加稳定、和谐,也才能为双方带来更多的幸福和保障。

结婚不领证,等于无证驾驶

□孙芸苓